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       Подзаголовок
УРОК № 1.

Тема: «ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ»
ЦЕЛИ: 

1) систематизировать и расширить знания учащихся о целых уравнениях; рассмотреть способ решения уравнений с помощью разложения на множители;
2) развивать логическое мышление, умение анализировать, делать вывод;

3) воспитывать самостоятельность, четкость и аккуратность в действиях.

ОБОРУДОВАНИЕ: АРМ учителя, презентация «Целые уравнения – 9 кл.».

ХОД УРОКА.

1. ОРГМОМЕНТ.

2. ПОСТАНОВКА ЦЕЛИ УРОКА.

(слайд № 1)
[image: image1.emf]ЦЕЛЫЕ

УРАВНЕНИЯ

9 класс

Методическая разработка Л.И.Гороховой,

МОУ «Мирненская СОШ» Уйского района Челябинской

области


3. АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ.

 Устная работа:
(слайд № 2)

[image: image2.emf]УСТНАЯ РАБОТА:



Решите уравнение:

ВОПРОС:

Сколько корней имеет линейное и квадратное уравнение?
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Работа по учебнику:

фронтально - № 350(а, в), № 351 (а,б).

(повторение приемов решения уравнений 1 и 2 степени)

4. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА.

       (слайды № 3-8)
[image: image3.emf]ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ.

(уравнения первой степени)

В древних математических задачах Междуречья, Индии, Китая, 

Греции неизвестные величины выражали число павлинов в саду, 

количество быков в стаде и т.д. Хорошо обученные науке счета

писцы, чиновники и посвященные в тайные знания жрецы

довольно успешно справлялись с такими задачами.


[image: image4.emf]ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ.

Новый великий прорыв в алгебре связан с именем французского

ученого XVI в. 

Франсуа Виета

. Он первым из математиков ввел

буквенные обозначения для коэффициентов уравнения и

неизвестных величин. А традицией обозначать неизвестные

величины последними буквами латинского алфавита (x, y или z) 

мы обязаны его соотечественнику –

Рене Декарту

.


[image: image5.emf]ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ.

(уравнения второй степени)

Впервые квадратное

уравнение сумели

решить математики

Древнего Египта.

Формулу корней

квадратного уравнения

называют формулой

Виета

– по имени

французского

математика конца XVI в.


[image: image6.emf]ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ.

(уравнения третьей степени)

Если квадратные уравнения

умели решать еще математики

Вавилонии и Древнего Египта, то

кубические уравнения оказались

«крепким орешком». 

И всё же усилиями итальянских

алгебраистов метод их решения

был найден, а формула для их

решения носит имя

Кардано

.


[image: image7.emf]ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ.

(уравнения четвертой степени)

Метод решения уравнений четвертой степени

нашёл в XV в. 

Лудовико Феррари

, ученик Джерола-

мо Кардано. Он так и называется – метод Феррари.


[image: image8.emf]ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ.

(уравнения высших степеней)

А есть ли общие формулы для решения уравнений

пятой степени и выше? Ответ на этот вопрос сумел

найти норвежский математик

Абель

в начале XIX в., а

чуть раньше его – итальянец

Паоло Руффини

: таких

формул не существует.


5. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА.

(слайд № 9)
Разбор примера 1 учебника с записью на доске и в тетрадях. По ходу решения на слайде появляются ключевые вопросы с ответами-анимациями. 

[image: image9.emf]Одним из приемов решения уравнений

высших степеней является

разложение на множители.

ПРИМЕР

: решить уравнение .

Как называется способ, с помощью которого можно разложить

левую часть уравнения на множители? 

Когда произведение множителей равно 0?

Сколько корней имеет данное уравнение?

Как вы думаете, может ли уравнение третьей степени иметь 1, 2, 4, 

5 корней или ни одного корня?
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6. ЗАКРЕПЛЕНИЕ.

Фронтальная работа по учебнику: № 352 (а, в).
Самостоятельная дифференцированная работа:

1 уровень - № 352 (б, г-е).

2 уровень - № 356.

(Проверка – на слайде № 10)

[image: image10.emf]САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА:

1 УРОВЕНЬ:

№ 352:

б) -2; 2,5; 5.

г) 0; 0,1; 1.

д) 0; -1/3; 1/3; 4.

е) 0; 4.

2 УРОВЕНЬ:

№ 356:

а) -2; 0; 2.

б) 0; 1.

в) -1; 0.

г) 0; 1; 3.

д) -9; 0; 9.

е) -3; -2; 0.


№ 361 – дополнительно.

Фронтальная работа по учебнику: № 354, 362 (а, в), 363 (а-в).
7. ЗАПИСЬ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ.

№ 355, 357 (а-в).
№ 363 (г-е) – по желанию.

8. ИТОГ УРОКА.

УРОК № 2.

Тема: «ЦЕЛЫЕ УРАВНЕНИЯ».
ЦЕЛИ: 

1) рассмотреть способ решения уравнений – введение новой переменной;
2) развивать логическое мышление, умение анализировать, делать вывод;

3) воспитывать самостоятельность, четкость и аккуратность в действиях.

ОБОРУДОВАНИЕ: АРМ учителя, презентация «Целые уравнения – 9 кл».

ХОД УРОКА.

1. ОРГМОМЕНТ.

2. ПОСТАНОВКА ЦЕЛИ УРОКА.

3. ПРОВЕРКА ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ.

№ 355 (1) – устно.
№ 355 (2) – с записью на доске.

№ 357 (а-в) – с подробным показом решения на доске.

№ 363 (г-е) – на доске записать уравнения после их разложения на множители и их корни. 

4. ПОВТОРЕНИЕ.

(слайд № 11)
Устная работа:

[image: image11.emf]УСТНАЯ РАБОТА:



Найдите корни уравнений:



Назовите степень каждого уравнения.
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5. КОНТРОЛЬ.

Работа в парах:  № 359 (придумать свое уравнение и предложить решить его соседу).
Работа по учебнику: № 356 (г-е).

(3 ученика работают за доской, решая по одному уравнению, остальные – самостоятельно в тетрадях)
6. ЗАКРЕПЛЕНИЕ.

(слайд № 12)
Фронтальная работа по учебнику: № 371 - устно.

Вопрос: Чем для функций являются корни данных уравнений?

[image: image12.emf]№ 371: Соотнесите график с формулой.


7. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА.

(слайд № 13)
Разбор примера 2 учебника с комментированием и показом образца на слайде.

[image: image13.emf]Другим приемом решения уравнений

высших степеней является

введение новой переменной.

ПРИМЕР

: 

решить уравнение

Введем новую переменную:

Получим уравнение:

Решим данное уравнение:

Найдем переменную
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8. ЗАКРЕПЛЕНИЕ.

Фронтальная работа по учебнику: № 366 (а,б), № 369 (а-в).
№ 370 – дополнительно.

9. ЗАПИСЬ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ.

№ 353, 358.
№ 369 (в, г) – по желанию.

10.  ИТОГ УРОКА.

ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:

· Математика: алгебра. Функции. Анализ данных: учеб. для 9 кл. ОУ/ Г.В.Дорофеев, С.Б.Суворова, Е.А.Бунимович и др.; под ред. Г.В.Дорофеева. – М.: Просвещение, 2007.

· Математика: 9 кл.: кн. для учителя/ С.Б.Суворова, Е.А.Бунимович, Л.В.Кузнецова, С.С.Минаева. – М.: Просвещение, 2006.

· Энциклопедия для детей. Т. 11. Математика / Ред. коллегия: М.Акинова, В.Володин и др. – М., Аванта+, 2005г.
